
Martinku poboljšanju pri trgovcu Hrani-
lovicu, toua stara navada pijančevanja ga 
ne zapusti tuui ob strogi vzgoji gospo
uarja. iviaiimeK propaua vedno uoij. vsied 
Zaiosti nau ugumjcnun sinom jame oce 
mraii, doKier Sieunjic ne onemore. Vsa 
iviaruiiKova ura v, vse njegove misli se 
utopijo v aikouoiu. in ko se strašna res
nica uvigue tuui pred liiatermimi očmi: 
»cuinemu svojemu sinu ni vec resuvel 
iNiKoii vec ne ostanel" U>tr. loo.j taKrat 
tuui ona L uoicstjo ieze k počitku. 

i/euic Martin postane iiotoncen pija
nec, »treba je VSUKO jutro kiepKcga po 
zima zganja, uu mu je kri zaigrata po zi
iau, ua je ou zopet moz na svojem mestu! 
in zvečer je bno treoa tudi zgane pijače, 
ua je ia/je mireje zaspal, meu jutrom m 
večerom pa kauarKou, samo, ua je bno 
grm mokro." Ustr. iu^.l 

be uiiad, toua ves izpit in izmozgan 
najde Martin sieunjic smrt v valoviti Kol
pe, v največjem siromaštvu Konca tudi 
noh. — 

Motiv, ki ga je sprejel Gangl za vod
nika svoje pVveeu, ni nov. £>irait pijan
čevanja in nje* a posieuice srečujemo v 
vec povestih aiovenske literature; tuui v 
miauiusKiu spis:n. vprašanje pa je: v ko
liko vsi uoser.:a,iji spisi z isto vsebino res 
ougovarjajo namenu, ki ga imej knjiga 
— jaK'*j veiike vazuosti je v kaKsni obrnci 
je snov pouaaa; mi je sprejemljiva za srca, 
Kojun je pisani, in to je umetnost miauin
iiv«.̂ a spisal vs„Ka uuauiiisKa knjiga, OJ
uisi tuui razveseljivega značaja, imej kot 
končni cnj: vpiiv pouanega boui skriven 
kazmec k opiemenitvi nravne vzgoje či
tateneve. 

uaiigi posega v življenje, ki mu je 
dodobra znano: dijaška leta, beiokrajna, 
Siaoa vzgoja, slaba tovansija itd. z.aio se 
ni čuditi, da se vse dejanje in vse slike 
pestro, živo in jasno vrstijo pred čitate
ljein! iOiiko resnice in življenja je v po
vesti, da ni mogoče dvomiti nad končnim 
vzgojnim usp^iiom knjige. Povdarek pi
sateljev leži na posieuicah slabe vzgoje 
doma, slabe tovarišije in na demom al
kotiom. in bas to je ono zlo, ki ga ravno 
po prestali vojni srečujemo vsepovsod. 
Zato bo knjiga dobrodošla v prvi vrsti 
šoiam, pa tuli oni mladini pubertetne dobe 
in staršem samim. 

Jezik je b< gat, poln besednega za
klada (str. 6, 11, 29, 83), kar najdemo že 
pri vseh prejmjih Ganglovih spisih. 

Siike so vestno izdelane v tehniki, to
da siabo uvrščene in tupatam za mladino 
malo nejasno začrtane (str. 48—49). 

Tone Gaspari. 
»Jugoslovanski učiteljiščnik" je na

slov listu, ki je pričel izhajati ob prevratu 
kot glasilo našega naraščaja. V prvi šte
vilki prinaša ped naslovom »Naša orga
nizacija" pravila organizacije učiteljiščni
kov in učiteljiščnic v Ljubljani. Izšlo je 
dosedaj šest številk. Ta nov pojav je zelo 
razveseljiv in je toplo pozdravljati, ker 
je izdajanje glasila za naš naraščaj že 
zdavna potrebno. Tiska se sedaj v 500 do 
600 izvodih. Opozarjamo uciteijstvo na ta 
list in poživljamo hkrati naša društva, da 
podpirajo gibanje našega naraščaja. — 
Prijave sprejema tudi naše uredništvo. 

Dr. Jernej Demšar: »Spolne bolezni". 
Z ilustracijami. Zbirka političnih, gospo
darskih in socijalnih spisov 111. zvezek. V 
Ljubljani 1919. Izdala in založila Tiskovna 
zadruga v Ljubljani. Cena 6 K. — Po pošti 
50 v več. 

Spolne bolezni pri nas pred vojno niso 
bile bogve kako razširjene. Vojna pa je v 
tem oziru napravila ogromne škode. Za
nesla jih je v zadnjo gorsko vas in tisoč' 
našega naroda sedaj trpijo na njih. Ne 
samo sedanji rod, v še večji meri je vsled 
njih v nevarnosti naše potomstvo. Zdrav
nik strokovnjak opozarja v pravkar izišli 
knjižici nanje, jim napoveduje boj in skuša 
njihov pogubonosen vpliv čimbolj zmanj
šati. Nevednost, alkohol in prostitucija so 
največji pospeševatelji spolnih bolezni; 
zlasti nevednost in nepoučenost sta jim 
največkrat vzrok. Napačno je o spolnih 
boleznih molčati. Dr. Demšar skuša vse 
to s svojim spisom doseči. V lepi in deli
katni obliki razpravlja v posameznih po
glavjih o kapavici, o mehkem Cankarju in 
o sifilidi ter pojasnjuje postanek in potek 
boiezni s 14 slikami, ki so že same na sebi 
v stanu, da povzročajo bojazen in s tem 
varovanje pred boleznijo. V nadaljnih po
glavjih razpravlja strokovnjak o tem, ka
ko naj se varujemo pred spolnimi bolez
nimi, kako se iste zdravijo in kaka navo
dila so potrebna za bodoče zakonce. 
Knjigi Je pridejanih 14 slik, deloma med 
besedilom največ na posebnih priloženih 
polah. Knjigo prav toplo priporočamo 
vsem onim, ki se nevarnosti nočejo obva
rovati pa tudi vsem staršem, da poučijo 
odrasle sinove in hčere. Knjižica se naro
ča v Tiskovni zadrugi v Ljubljani, Sodna 
ulica št. 6. 

brinarjeva »Čitanka za meščanske 
šole«, 1. del, je izšla. Cena vezani knjigi 
14 K. 

Književnost in 
umetnost. 

Engelbert Gangl: »Vinski brat". Zbrani 
spisi za mladino v. — V Ljubljani 1919. 
— Založba: »Društva za zgradbo Učit. 
konvikta". — Cena vez. knjigi 7 kron. — 

Martinek, sin  edinec belokrajinskih 
staršev, študira v Novem mestu. Preve
lika popustljivost in vzgojno neumevanje 
staršev ga že prvo leto študija počasi na
vajata k strasti pijančevanja; zakaj »ob 
nedeljah in praznikih je prihajalo na mizo 
tudi vino iz očetove kleti ki je napajalo 
ješče ljudi pa tudi Martinka." Tudi denarja 
je imei sin vedno dovoij. Dajala sta mu ga 
oče in mati za priboljšek »nerada sicer, 
ali tako je hotela imeti Martinkova raz
vada in materina zaslepljena ljubezen." 
(Str. 15.) 

Martinek zaide v mestu v slabo tova
rišijo. Gorja, ki se je iz tega redilo, ni bilo 
mogoče več udušiti. Postal je tako vajen 
vinu. „Ze doma ga je pil, pa tudi pri go
spodinji ga je dobil vsak večer po kupico, 
ker je bilo tako domenjeno med očetom in 
gospodinjo. (Str. 21.) Zapeljivec Ploh še 
podžge v Martinku strast do alkohola in 
nikotina. Nič ne pomagajo nasveti profe
sorjev, tudi ne opomini — z Martinkom 
gre navzdol. 

Usodni večer — predvečer ravnate
ljevega godovanja — zapiše v knjigo Mar
tinkovega in Plohovega življenja vest c 
izključitvi iz zavoda. PloH odide s cirku 
som Fumagalijem med komedijante, Mar
tinek izstopi iz šole. Še bi bila dana prilik« 


